

мысли студента: объективная и субъективная новизна, актуальность, научная обоснованность и практическая значимость.

УДК 796 (476.6)

СОСТОЯНИЕ И КРАТКАЯ ХРОНОЛОГИЯ РАЗВИТИЯ БАСКЕТБОЛА В ГРОДНЕНСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ АГРАРНОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Докучаева Л.И., Лятяго А.М., Рахматов Ю.К.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Массовая физическая культура в УВО как сложное многофункциональное явление используется как средство охраны и укрепления здоровья студенческой молодежи, является действенным средством борьбы в современных условиях компьютеризации и автоматизации, гиподинамии в условиях современного производства, профилактики различных заболеваний, самоутверждение личности.

В соответствии с планом мероприятий Государственной Программы развития студенческого спорта в Республике Беларусь на 2011-2014 годы в Гродненском государственном аграрном университете студенты всех факультетов принимают участие в круглогодичной спартакиаде университета по десяти видам спорта, а также во всех соревнованиях официально проводимых в городе. В основном, все соревнования проводятся по видам спорта, входящих в программу Республиканской студенческой универсиады.

Как показывают педагогические наблюдения наиболее популярными зрелищными и массовыми соревнованиями (после футбола) в университете являются соревнования по баскетболу, которые всегда собирают полные залы болельщиков и проходят на высоком эмоциональном фоне.

Дело в том, что в Гродненском аграрном университете баскетбол зародился, практически, с начала образования учебного заведения. У истоков его развития и создания сборной (1951 г.) стоял старший преподаватель кафедры физического воспитания А.И. Завиновский. В 1960 году под общим руководством старшего преподавателя А.С. Рымарчука команда ГГАУ (в то время ГСХИ) по баскетболу стала бронзовым призером среди высших учебных заведений БССР, а уже через год - в 1961 году – стали чемпионами республики. Естественно, что для вуза не физкультурного профиля это является весьма значимым фактором и знаменательным событием.

В дальнейшем, для развития баскетбола в ГГАУ все складывалось относительно благополучно. Об этом свидетельствует тот факт, что в 1970 году мужская сборная по линии всесоюзного физкультурно-спортивного общества «Урожай» впервые в истории вышла в финал первенства сельскохозяйственных учебных заведений Советского Союза, состоявшемся в столице Украины городе Киеве и заняла достойное шестое место (из 106 команд). Примечательным и знаковым событием для города Гродно того времени является то, что за сборную команду выступал (тогда еще студент сельскохозяйственного института) будущий губернатор Гродненской области,

Герой Труда Республики Беларусь А.И. Дубко, который, в последствии, немало сделал для развития баскетбола в Гродненском регионе.

Произошедшие социально-экономические преобразования в 1991 году коснулись и развития спорта по всей территории республики. Однако в постсоветский период с приходом на кафедру старшего преподавателя Л.И. Докучаевой (1998г.) стали возрождаться бывшие баскетбольные традиции Гродненского государственного аграрного университета. Ее плодотворная агитационно-пропагандистская работа с выпускниками Гродненского училища Олимпийского резерва позволила создать основной костяк женской сборной команды Гродненской области на базе ГГАУ. Следует отметить, что среди игровых видов спорта женский баскетбол единственный от Гродненской области в высшей лиге Республики Беларусь представлен двумя командами: «Виктория» (ГГАУ - УОР) и «Олимпия». Причем, команда «Виктория» на протяжении 2002-2004 годов являлась бронзовым призером Чемпионата Республики Беларусь. В то время в состав «Виктории» входили такие игроки как Дрозд Н., Кузьменкова О., Барковская Т., Мацкевич Т., Аврамчик И. и др. – студентки экономического и биотехнологического факультетов ГГАУ.

В 2003 году студентки ГГАУ стали чемпионками республиканской универсиады Республики Беларусь и до 2008 года никому не уступали данный титул. Такие события не раз приветствовались ректором и торжественно отмечались на Совете университета.

Очень неплохо выступают наши студентки в составе национальной сборной страны и на международной арене. Так, на Чемпионате Европы 2007г. (Италия) национальная женская сборная Республики Беларусь заняла третье место и четвертое место на Чемпионате Европы в 2009 году (Латвия). На Чемпионате мира в 2010 году, состоявшемся в Чехии – наши девушки заняли четвертое место.

Из всех игровых видов спорта впервые представленная женская сборная Республики Беларусь по баскетболу в 2008 году на XXIX Олимпийских Играх состоявшихся в Пекине заняла почетное шестое место.

Однако мало кто из болельщиков знает, что в состав национальной сборной Республики Беларусь входили такие игроки, как Татьяна Лихторович, Наталья Ануфриенко, Надежда Дрозд – студентки биотехнологического факультета Гродненского государственного аграрного университета.

В 2010 году в городе Гродно впервые проводился международный турнир по баскетболу среди аграрных вузов Беларуси, России и Польши среди женских команд. Сборная команда ГГАУ на этом турнире заняла первое место.

На современном этапе развития общества довольно эффективно стал развиваться и мужской баскетбол в Гродненском аграрном университете. На ставшем почти уже традиционным баскетбольном турнире «Агриматко» среди аграрных вузов Республики Беларусь, Польши и Литвы мужская сборная команда ГГАУ по баскетболу в 2000 и в 2001 году являлись чемпионами данного турнира. Не уступали первенство они в этом турнире и в период с 2006 по 2008 года.

В 2002 году студенты ГГАУ стали победителями Международного турнира среди аграрных вузов, проходившем в Республике Польша. В этом турнире принимала участие 12 команд.

Сборная команда ГГАУ в 2006 году была серебряным призером, в 2007 – бронзовым, а в 2008 году – стала чемпионом на Республиканской студенческой универсиаде, т.е. победоносная история 60-х прошлого столетия повторяется и на современном этапе.

С 2010 с баскетбольной мужской сборной работает преподаватель кафедры физического воспитания и спорта А.М. Летяго. В 2010 году под его руководством сборная команда ГГАУ заняла третье место, став бронзовыми призерами республиканской универсиады.

В городской спартакиаде вузов ГГАУ уступает только команде ГрГУ им. Я.Купалы, где сконцентрировался весь основной состав команды «Гродно -93-2».

Календарь спортивных мероприятий для баскетболистов выглядит достаточно насыщенным. С 2011 года в г. Гродно по инициативе городского отдела физической культуры, спорта и туризма Гродненского городского исполнительного комитета открыта любительская лига баскетбольных команд (пока только мужских). По результатам участия в 2011 году сборных команд различных организаций города (более 20 команд) сборная ГГАУ заняла третье место.

Несмотря на все спортивные успехи сборных команд на любом уровне наивысшим достижением каждого спортсмена является приглашение его в национальную сборную страны. Так, в состав национальной сборной Республики Беларусь по баскетболу входили: Ануфриенко Н.- МСМК, Лихторович Т. - МСМК, Дрозд Н. - МСМК, Хотько Т. - МС, Погребнев С. - МС, Мишуков Ю. - МС, Ефремов К. - МС, Мостов А. – МС.

В состав молодежной сборной республики входили: Богдан Н. – МС, Валеvская В. - МС Адамик В. - МС, Коханская А. - МС, Адамик Виктория - МС - студентки биотехнологического факультета. Этот факт является достоянием и гордостью спортивных достижений не только для Гродненского аграрного университета, но и для всей Гродненской области.

Приведенный краткий ретроспективный анализ развития баскетбола в Гродненском государственном аграрном университете свидетельствует о возможностях развития спорта на уровне национальной сборной в условиях не физкультурных вузов.

УДК 338.436.32(476.4)

УЧЕБНО-НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОМПЛЕКС

УО «БГСХА»: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Дубежинский Е.В., Кочурко Е.И., Новгородская Т.М.

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

Основными направлениями Государственной программы высшего образования, ее инновационного обоснования на 2011-2015 годы является